

celjski

30. OKT. 1958
CELJSKI
L. IX. ŠTEV. 43
CENA 15 DIN

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA CELJSKEGA OKRAJA

JUBILEJ SLOVENSКИH ŽENA

S široko javno kontrolo preprečiti zvišanje cen

V Novem mestu je bila preteklo soboto in nedeljo proslava 15. obletnice I. kongresa Slovenske protifašistične ženske zveze. Proslave se je udeležilo okoli 300 bivših delegatke, med njimi tudi žene iz Trsta, Gorice in Koroške. Celjski okraj je zastopalo 14 naprednih žena.

Že v soboto dopoldne so se avtobusi, polni slovenskih žena iz vseh krajev naše republike pomikali proti Dolenjski. Med potjo so se slovenske žene najprej poklonile spominu mrtvih na grobovih padlih borcev v Mirni peči. Po krajšem postanku v Dolenjskih Toplicah je kolona avtobusov krenila proti Rogu. Delegatke so si ogledale bazo, kjer je snovalo in uredničevalo velike načrte naše vrhovno politično vodstvo, z velikima vzornikoma Mošo Pljadam in Borisom Kidričem na čelu. Istega dne zvečer je bilo v Dolenjskih Toplicah tovariško srečanje, kjer so delegatke v svoji sredini pozdravile tudi podpredsednico SZDL Slovenije, tovarišico Vido Tomšičevo.

Glavna proslava pomembnega jubileja je bila v nedeljo dopoldne v Domu kulture v Novem mestu. Poleg mnogostevilnih delegatke so se proslave udeležili še tov. Boris Kraigher, predsednik IS LRS, Jože Vilfan, podpredsednik IS, Vida Tomšičeva, podpredsednica SZDL Slovenije, Franc Kimovec-Ziga, član IS, Tone Kropušek, predsednik Centralnega komiteja LMS, sekretar ZKS za okraj Novo mesto Jože Borštnar in drugi.

Delegatke in goste je najprej pozdravila predsednica Zveze ženskih društev Slovenije, tovarišica Angela Osepek, ki je v svojem referatu bežno orisala pot, ki so jo prehodile slovenske žene v narodno osvobodilni borbi. Zborovalke so pozdravile nato novomeški pionirji, ki so med goste razdelili šopke rdečih nageljev. Sekretar Okrajnega komiteja ZKS Novo mesto tov. Jože Borštnar je v svojem govoru poudaril, da je bila Dolenjska žarišče narodno osvobodilnega pokreta in da ni njihova diktatura ni med NOB strla borbenih Dolenjcev. Našim ženam pa je tov. Borštnar priznal, da ni njihov delež v NOB prav nič manjši od doprinosu moških tovarišev pri uničenju fašizma.

V imenu 6000 mladih brigadirjev je zborovalce pozdravil član glavnega štaba mladinskih delovnih brigad, tovariš Dušan Litvinovič, ki je naglasil, da je

jugoslovanska mladina s predčasno dograditvijo avto ceste Ljubljana-Zagreb ponovno dokazala, da je kos vsakršnim nalogam in da je upravičila zaupanje tovariša Tita v naše mlade sile.

Zbranim delegatam je nato spregovoril še predsednik Izvršnega sveta LRS Boris Kraigher, ki je najprej poudaril pomen I. kongresa Slovenske protifa-

šistične ženske zveze, ki je bil pred 15 leti na Dobrniču, nato pa je obširno govoril še o nekaterih aktualnih vprašanjih, ki stojijo sedaj pred našimi zavestnimi silami socialistične izgradnje in seveda tudi našimi ženami. Med drugim je tov. Kraigher dejal:

Cene, ki jih je Izvršni svet federacije z odlokom zvišal, so se morale zvišati zato, da se zagotovi bolj ekonomična uporaba predvsem moke, sladkorja in elektrike. Neekonomske cene namreč povzročajo nerednosti na tržišču, nepravilen odnos v potrošnji posameznih vrst blaga in povzročajo v nadaljnjih posle-

(Nadaljevanje na 5. str.)

S SEJE ZBORA PROIZVAJALCEV OBLO CELJE

Boljše delo - več kruha

V torek je bila seja zbor proizvajalcev celjske občine, katere so se prvič udeležili tudi odborniki bivše vojniške občine, ki je bila pred kratkim združena s celjsko v enotno upravno enoto.

Od seje se je veliko pričakovalo, ker sodi ravno v čas, ko ugotavljamo vzroke težav pri izpolnjevanju letošnjih planskih nalog v industrijski proizvodnji, obenem pa se že pripravljamo na izdelavo načrtov za prihodnje leto. Po izčrpnem poročilu o delu industrije - podal ga je tov. FRANC RUPRET, ki je ob tej priložnosti prvič nastopil v vlogi predsednika združene celjsko-vojniške občine - je bilo pričakovati tehtno razpravo. Zbor proizvajalcev je tokrat malce razočaran, ker je kljub živahnosti debata v vsebinskem pogledu več ali manj odstopala od poti, ki jo je predvidel dnevni red seje.

Iz poročila in razprave povzemamo, da je v celjski občini opaziti postopno izboljšanje pri izpolnjevanju planskih nalog, saj zaostaja industrijska proizvodnja le še za 2,3 %. Družbene obveznosti so ostale po večini na isti višini kot lani. Vzemirljivo je precejšnje povečanje materialnih stroškov. Velik problem je izredno velika fluktuacija delovne sile, ki je najbolj občutna v gradbeništvu, kar je razumljivo zaradi sezonskega značaja dela. V zvezi s poli-

tiko cen naj omenimo, da je opaziti malenkostno nagibanje k zvišanju letih. Tem bolj pohvalen je primer Tovarne tehtnic, ki je edino celjsko podjetje, kjer so cene v primerjavi z lanskim letom znižali.

Pričakovano poudarek so dala seji posebna priporočila zbor proizvajalcev posameznim podjetjem. Priporočila se nanašajo v prvi vrsti na dosego enotnosti planov podjetij z ostalimi plani, na popolnejšo izdelavo notranjih planov podjetij, organizacijo kadrovskih oddelkov, izobrazbo srednjega vodstvenega kadra (često se namreč opaža, da ravno let-a nima pravega odnosa do delavcev), razpis novih delovnih mest organizatorjev proizvodnje, ločitev komercialnih in delovnih dobičkov, izboljšanje knjigovodstev, uvedbo internih revizorjev v večjih podjetjih, pomenstavljenje in poenotenje kriterijev za meritve storilnosti dela in pravilno ureditev premiranja novatorstva in racionalizatorstva.

Zbor proizvajalcev se je v načelu strinjal tudi za ustanovitvijo treh komisij in sicer: komisije za izenačenje statističnih kriterijev, komisije za spremembe zakona o delovnih razmerjih in komisije za proučitev težav nekaterih podjetij v zvezi z najemanjem bančnih kreditov.

Fig.

V CELJU, ŽALCU IN V ŠMARJU PRI JELŠAH SO KONSTITUIRALI nove občinske ljudske odbore

Prvi skupni sestanek odbornikov celjske in bivše vojniške občine je začel tov. Andrej Svetek, ki je že na začetku govora zaželel, da naj bi bila združitev

V zvezi z ukinitvijo in združevanjem nekaterih občin na področju celjskega okraja so se pretekli petek, 24. oktobra prvič zbrali k skupnim sestankom in nato k izrednim zasedanjem odborniki obeh zborov prizadetih občin. Tako je bil opravljen zadnji korak za priključitev bivše vojniške občine k celjski, za priključitev bivše občine na Vrnskem k Žalcu ter za združitev ukinjenih občin v Šmarju pri Jelšah, Rogaški Slatini in Kozjem.

obeh občin v resnici izraz hotenja občanov za čim večji gospodarski in kulturni napredek nove komune. V nadaljevanju sestanka pa so sklenili, da bodo začasni občinski ljudski odbor v Celju sestavljali vsi odborniki celjske občine ter 16 odbornikov ukinjene vojniške občine, od tega 11 iz občinskega zbora ter 5 iz zbora proizvajalcev. Na predlog političnih organizacij iz Vojnika so bili v začasni ljudski odbor izvoljeni iz občinskega zbora: Zerovnik, Koren, Hrbernik, Lkar, Sotlar, Novak, Jošt, Rebernik, Furlan, Kožuh in Samec, iz zbora proizvajalcev pa: Pirkmajer, Žemva, Guček, Felicijan in Vrenko.

FRANC RUPRET - NOVI PREDSEDNIK OBLO CELJE

Zatem se je začela skupna izredna seja občinskega zbora in zbora proizvajalcev začasnega ljudskega odbora v Celju. Ko so prišli do volitev vodilnih

predstavnikov novega ljudskega odbora je prvi spregovoril tov. Svetek, ki je med drugim prosil, da naj bi ga spričo ostalih nalog, ki jih ima v gospodarski organizaciji in drugje, razrešili dolžnosti predsednika ljudskega odbora. Nato je tov. Pelko v imenu petih odbornikov predlagal za novega predsednika občinskega ljudskega odbora Franca Rupreta, dosedanjšega podpredsed. In nadalje je prvega podpredsednika dr. Janeza Lovšina, za drugega pa Dušo Marušičevo. Hkrati s tem je tov. Pelko še predlagal, da naj bi imel bodoči občinski ljudski odbor v Celju tri podpredsednike, od tega dva s stalno zaposlitvijo. Razen Nuše Marušičeve naj bi tako mesto prevzel še odbornik z vojniškega področja in to po decembrskih volitvah. Predlog tov. Pelka so odborniki sprejeli z dolgotrajnim ploskanjem.

V nadaljevanju seje se je najprej nadaljevanje na 5. str.)



NJIH SPOMENIK JE V NAŠIH SRCIH

Vedno bolj se odmikamo dobi, ko je smrt neusmiljeno vladala nad človeštvom in vendar so nam te strahote ostale vedno enako v spominu, zlasti nam, jugoslovanskim narodom, ki smo plačali svojo nacionalno in socialno svobodo z nedopovedljivo visokimi žrtvami. Vsak deseti Jugoslovijan je podlegel v tem krčevitem boju.

Naš osvobodilni boj je na vojni zastavi imel zapisano geslo: Smrt najtemnejšim silam - fašizmu, svobodo in srečnejšo bodočnost ljudstvu! Te besede so bile naš bojni klic, te besede na so tudi oporoka vseh padlih junakov ki so s svojimi življenji zazidali prve temeljne kamne v današnje, vedno ponosnejše stavbo socializma.

Ob Dnevu mrtvih - prvem novembru, ko se bomo množično poklonili vsem številnim žrtvam fašizma in junakom osvobodilnega boja, se bomo ponovno spomnili njihovega nemega sporočila: Bojevali smo se za srečnejšo prihodnost naše domovine! To nas veže prav tako, kot nas je vezalo takrat, ko smo stali globoko presnjeni in stisnjenih pesti ob njihovih svežih grobovih. Tragedija pohorskega bataljona, žrtve krvavega pokola na Frankolovem, tisočeri mučniki iz Starega piskra, tisočeri borci, ki so v juriših na sovražnika omahnili v smrt, tisočeri in tisočeri, ki so končali svoja življenja daleč v mrzli tujini, ki so zgoreli v krematorijih, vsi ti so si zgradili svoje spomenike v naših srcih, v naši zavesti. Njihovemu naročilu smo dolžni zgraditi tako domovino, ki bo vredna tolikih žrtv. Toda dostikrat sredi težav pri tej gradnji preradi pozabljamo, da nikoli ne bomo mogli za stvar lažje in srečnejše bodočnosti žrtvovati toliko, kolikor so žrtvovali vsi izmed milijon sedem sto tisočeri žrtv.

Spomin na mrtve pa nas zavezuje tudi k nečemu drugemu. Naša dolžnost je, da storimo vse, da ohranimo mir. Preveč krvi je bilo, preveč trpljenja in solza, da bi smeli na to pozabiti.

Ce zvesto sledimo našemu vodstvu, ki nas je vodilo skozi najtežje dni v zgodovini naših narodov, če bomo imeli vedno dovolj moči, da bomo ustvarili v naši domovini tako družbeno življenje, kakršnega so slutili in za kakršnega so padli tudi naši najboljši sinovi in hčere, potem smo na pravi poti, da se nepisani oporoki milijonskih žrtv ne bomo izneverili.

S takimi mislimi bomo v soboto šli na grobove junakov osvobodilnega boja, taka zavest nas bo utrdila v prepričanju, da vse te ogromne žrtve niso bile zaman.

Svečana komemoracija za Dan mrtvih

BO 1. NOVEMBRA OB 10. URI PRI SPOMENIKU NA ŠLANDROVEM TRGU, ZA TEM PA TAKOJ SPOMINSKA SVEČANOST V »STAREM PISKRU«.

Občinski odbor Zveze borcev v Celju vabi Celjane, množične organizacije, delovne kolektive, mladino in vse delovne ljudi, da se udeležijo te spominske svečanosti in se v največjem številu poklonijo spominu žrtv narodnoosvobodilne vojne.

Potrošniški svet - najuspešnejši kontrolni organ

Te dni so se sestali člani potrošniških svetov iz Šoštanja, Velenja in Smartna ob Paki, ki so skupno prediskutirali odredbe sveta za blagovni promet. Med potrošniškimi sveti v šoštanjski občini se je po uspešni dejavnosti doslej najbolj uveljavil velenjski potrošniški svet, ki je zelo uspešno sodeloval s trgovskimi podjetji.

Na sestanku so sklenili, da bodo v bodoče najtesneje sodelovali pri upravljanju trgovskih podjetij. Doslaj v šoštanjski občini ni bilo opaziti samovoljnega dvigovanja cen, prav velenjski

potrošniški svet pa je dokazal, da je lahko najuspešnejši kontrolni organ.

STUDIJSKI GRADIVA VII. KONGRESA ZKJ

V začetku novembra se bo v Slovenskih Konjicah pričel seminar za člane ZKS, ki ga pripravljajo občinski komiteje ZKS. Predvideno je, da bo seminar obiskovalo preko 30 članov ZKJ, predvsem vodilnih funkcionarjev iz komiteja ZKS ter ostalih političnih organizacij. Predavanja bodo po enkrat na teden, poleg tega pa bodo še razprave o posameznih temah.

Volitve v nove občinske odbore bodo 7. decembra

Pod vodstvom tov. Rika Jermana je bila v sredo dopoldne v dvorani OZZ v Celju skupna seja obeh zborov Okrajnega ljudskega odbora. Na seji je bil navzoč tudi član ZIS in zvezni ljudski poslanec tov. Sergej Kraigher.

Odborniki obeh zborov so obravnavali dokaj važne probleme s področja blagovnega prometa in telesne vzgoje ter poslušali poročilo o gospodarstvu v prvih osmih mesecih letošnjega leta s področja okraja. Na seji so odborniki poslušali tudi poročilo o združitvi nekaterih občin in sklenili, da bodo volitve v nove občinske odbore, razen v novi šmarški občini, 7. decembra letos.

Več o seji bomo poročali v prihodnji številki našega lista.

ta teden * ta teden * ta teden

DENAR V BANČNEM TREZORJU NI EDINI NAČIN ŠTEDNJE...

Poleg denarja, ki ga varčni državljanji kot pridne čebele nalagajo v varne trezorje denarnih zavodov, je še ogromno drugih oblik varčevanja. Nevarčnost se začne pri obrušeni petah na čevljih, ki jih malomarni šolar vleče za seboj kot da bi ne bili njegovi. Neha se pri skupni blaginji družbe. Varčna gospodinja obrede ves trg preden kupi jajčka za vsakdanjo rabo — hoče najcenejše in najlepše. Stiska sili k varčevanju v kuhinji, sili mater h krpanju raztrganih sinovih hlačk, sili očeta, da gre žejen mimo gostilne in se odžeja pri prvi vodovodni pipi. Varčnost narekuje se je delavskih svetov, na katerih razpravljajo o zniževanju proizvodnih stroškov in iskanju skritih rezerv. Varčnost ustvarja nov poklic gospodarskih analitikov dela, ki študirajo, kako bi ob manjših naporih ustvarili čim večjo proizvodno zmogljivost. Človek je na vsakem koraku prisiljen, da se omeji do mej svoje ekonomske sposobnosti. Da, tako v glavnem je. Toda le v glavnem. Narodi z visokim standardom so znani po svoji varčnosti. Če se pritožujemo nad nizko življenjsko ravno, potem moramo poiskati del krivde tudi pri dejstvu, da pri nas še vedno ne znamo v redu varčevati...

»HRANILNIKI« V OBLIKI STEKLENIC...

Nevarčen družinski oče pravi, da včasih kak »deci« mora biti. Ko dobi plačo, da za dva litra. Dvakrat na mesec je štiri litre. Čez teden vsak dan po dva deci, je mesečno šest litrov. To skupaj zneso, recimo, enajst litrov vina po 250 dinarjev, kar znaša 2750 dinar-

jev. Dvakrat »vseka« plavega in je po »ta malem« 600 din, zraven zgubi dobiček v podjetju, doma propade kosilo, torej kakih 3000 din gre po zlu. Letno to zneso 36.000 din. V enem letu je zgubljen dober radioaparat, v dveh letih manjši hladilnik, v treh pa celo dober pralni stroj.

Potem pa na vsa usta. »Hudič, v Nemčiji imajo delavci televizijske aparate...!« Da, mnogi jih imajo. Toda tam srknejo kozarček vina samo ob velikih praznikih.



Figó bom štedil, kje bom pa dobil denar za pijačo!

ENKRAT POLN, DRUGIČ SPET PRAZEN LONEC...

Kadar je denar pri hiši, takrat se po stari »slovenski navadi« zašibi miza. Če je praznik pri hiši, potem morajo prijatelji dobiti vse, kar premore delikatesa. Ubogi želodci. Prvič trikrat več kalorij, kot jih je treba, drugič pa kisla repa. Nevarčnost pri hrani se rada maščuje z obolelostjo želodca in prebave. V bolnišnici stane oskrbni dan 2000 dinarjev. Zaradi obolelosti slabši položaj v službi, slabša plača.

Ostanki hrane plavajo po stranišnih kanalih. V gostilnah se v posodah za pomije kopičijo kupi belega kruha na račun režije. (V Nemčiji, deželi »gospodarskega čudeža« jedo ljudje prestan krompir). Poleg žgancev jemo kruh itd, itd.

»PRISILNO ŠTEDIMO« V GLAVNEM VSI...

Vsak med nami ima potrošniški dolg. To imenujemo »prisilno varčevanje«. Pri tej obliki varčevanja plačujemo obresti mi. Če pa bi znali štediti, bi vnaprej lahko vedeli: Za zimo rabimo nov plašč. Vsak mesec dva tisočaka na stran ter z njima v hranilnico in najboljši plašč je zagotovljen. Pri tem pridobimo še 6% obresti. Če pa vzamemo posojilo, plačamo poleg zneska tudi 6% obresti. Torej pri plašču za 24.000 dinarjev 12% na škodo potrošnika.

ALI JE SPLOH MOGOČE VARČEVATI Z DANŠNJIMI DOHODKI?

So ljudje, ki pravijo, da jim niti ficek ne ostane. Toda druga, varčna skupina ljudi dokazuje nasprotno. Mestna hranilnica vodi poleg računov podjetij in obrtnikov ogromno število zasebnih hranilnih vlog. So to bogati ljudje? Ne! Med vlagatelji je 1600 delavcev in nameščencev, ki imajo skupaj 79 milj. din vlog. Zadruga hranilnica



Solska hranilnica v Podčetrtku.

ima na področju okraja okoli 26.000 vlog, ki skupaj izkazujejo nad 460 milijonov prihrankov. V to vsoto so vštete tudi vloge pri kmetijskih zadrugah in šolskih hranilnicah.

Kako štedijo ti ljudje in zakaj? Meščani štedijo v majhnih vsotah. V glavnem za ozimnice, dopuste, kurjavo itd. Kmetje vlagajo denar, ko pospravijo letine in ga črpajo za reprodukcijske potrebe. Med delavci in nameščenci je mnogo takih, ki nimajo nad 10.000 dinarjev mesečnih dohodkov. Disciplinirano si odtrgajo mesečno po 500 do

Kako štedimo pri nas?

OB 31. OKTOBRU — SVETOVNEM DNEVU VARČEVANJA

Vsako leto 31. oktobra praznujemo po vsem svetu — Svetovni dan varčevanja. Ta praznik ima širši pomen, kot si marsikdo misli, saj ne gre samo za nalaganje denarja na en kup, temveč za varčevanje na vseh področjih. In kako štedimo pri nas? To naj povedo naslednji kratki drobiči:

1000 dinarjev, hkrati pa nalagajo vse postranske dohodke.

MLADI ROD BO BOLJ VARČEN...

Kar se Janezek nauči, to Janez zna. Težko je starejšemu človeku napraviti red pri samem sebi. Varčnost ljudi je med dvema vojnoma močno opadla. Življenje iz dneva v dan, od danes do jutri, iz roke v usta nas je naredilo zapravljivce. Luči gorijo sredi dneva po ulicah in v stanovanjih. Otroci in uradnik skoraj ne poznajo več podaljškov za kratke svinčnike. Punčare pri 14 le-

zraste rod marljivih in varčnih ljudi. Mlad vlagatelj, ki se odreče sladoledu in stričev drobiž raje vtakne v hranilnik, bo znal v bodoče povsod varčevati, zlasti potem, ko bo vsak dinar moral sam zaslužiti.

NAS ODNOS DO DRUŽBENEGA VARČEVANJA...

Nekje v predmestju, kjer pride le malo ljudi mimo, je počila vodovodna cev. Redki državljanji se spretno izogibajo lužam, toda nič drugega... Čez noč je voda zmrznila, cev je še bolj raz-



V prostorih Celjske mestne hranilnice je vedno živahno!

tih nočejo več na ulico brez najlonk. In še in še. Tako slišimo govoriti. Toda čisto tako spet ni.

Mladina je začela štediti. Mestna hranilnica v Celju ima 1857 vlagateljev z otroškimi hranilniki, ki imajo v banki 25 milj. din. Zadruga hranilnica ima po 68 šolah v okraju 353 šolskih hranilnic, med mestno mladino pa okoli 4000 hranilnikov. 7044 vlagateljev v šolskih hranilnicah ima skupaj okoli tri milijone dinarjev prihrankov, kljub zelo močnemu posegu po denarju za šolske potrebe. Zdej so organizirali novo akcijo. Najboljše šolske hranilnice bodo nagrajene z lepimi praktičnimi nagradami, med temi je episkop v vrednosti 95.000 din. Poleg tega tekmujejo tudi v prostem spisu za Dan varčevanja. V vsakem razredu bodo trije nagrajenci, in sicer s 300, 200 in 100 din, na šoli pa eden s posebno nagrado 500 din. Tako skrbi družba, da v mlademu rodu

gnalo. Popravilo stane težke tisočake. Komunalni objekti črpajo sredstva iz dohodkov državljanov. Vodovod mora biti popravljen, občina rabi nadomestilo za to škodo. Toda, če bi pravočasno varčen državljan obvestil merodajne, bi bila morda vsota za popravilo pol manjša. Toda kaj nas briga... Saj ni naše! Ali ni denar, ki ga zbira uprava za dohodke, naš denar. Vidimo nepridiprava, ki strelja s pračo na ulično svetilko. Kaj nas briga. K sreči ta mali barbar ni iz naše družine. Kako sami štedimo s časom. Cele ure klepetamo, grizemo svinčnike po pisarnah ter ugotavljamo nizek standard. Ne zavedamo pa se, da vsaka neproduktivna ura, ki jo dobimo plačano, zmanjšuje plačilno vrednost nesrečnega dinarja.

Kaj bi torej zapisali kot ugotovitev? Ceravno štedimo, varčujemo, vendar še veliko veliko pre malo.

J. Kr.

Predanost službi in ljudstvu

»Dober dan vam želim. Prišel sem k vam vedrit, saj me ne boste spodili«, je pozdravil domače občinski uslužbenec Leskovšek, ko je vstopil 16. oktobra okoli štirih popoldne v hišo nekdanjega dobrega aktivista in ljudskega odbornika Antona Lesnika na Dreniku. »Kar prisedi in si privošči požirek tegale na mizi, da ti pogreje ude!« mu je odvrnil gospodar.

Niso še prav načeli pomenka, ko zagrmí in se sliši močan tresk. »V strelvod na Penkovem Selu je vrezalo«, de Jaka. Ne, ne, v tisti stari gaber tu blizu je udarilo« pripomni Lesnika. Trenutno se niso dosti menili za grom, saj še ni bilo slišati, da bi kam treščilo, ko gre oktober v drugo polovico. Toda žena in hčerka, ki sta šli po vodo, planeta v hišo in zavpijeta »kozolec gori!« Seveda je bilo vse na nogah, da pogasi ogenj in obvaruje hišo, oddaljeno komaj 6 m od kozolca in hleva. Jaka nosi z domačini vodo v škafih, da je ves upehan, obenem pa kriči s hriba na vse strani po pomoč. Najhujše je bilo, v dimu in sopari rešiti živino iz hleva, ki nikakor ni hotela na plan. Z velikimi

napori so obravovali hišo in svinjak, katerega lesene stene so bile tako vroče, da je voda kar zacvrta, čim so jo pljusnili na stene. Na pomoč je prišla kaj hitro tudi soseska z vedricami in bren-tami, napolnjenimi z vodo, ki so jo zajeli kje ob poti. Jaka je čepel na strehi hiše in odganjal z vodo ognjene zblje, ki so silili na hišo.

Domačijo Lesnikovih je Jaka zapustil šel, ko se je prepračil, da je vse pogaseno, da nikjer ne tli, da je nevarnost zopetnega vnetja minila. Zmucen in ves moker se je vrnil s hriba vzdol v Lesično in spet navzgor na svoj dom v Log. Ceprav sta se ga lotevala mrzlica in kašelj, je bil spet zgodaj na nogah, da je opravil svojo službeno nalogo na Veterniku. xy

ČITAJTE



Varno nalagate svoje prihranke v

CELJSKI MESTNI HRANILNICE

v Celju na Titovem trgu ter podružnicah v Velenju in v Ljubnem



CELJSKA MESTNA HRANILNICA JAMČI ZA TAJNOST IN VARNOST VSEH VLOG!

Starši!

VZGAJAJTE SVOJE OTROKE K VARČEVANJU. PRESKRBITE JIM HRANILNIKE, KER JIM S TEM NAPRAVITE KORISTNO VESELJE.

Mladina!

POSLUŽI SE NAŠIH HRANILNIKOV. TUDI Z ZBIranJEM DINARJEV SE NABEREJO TISOČAKI, S KATERIMI BOSTE ZADOSTILI SVOJIM SKRITIM ŽELJAM.

Obrtniki!

POSLUŽITE SE NAŠEGA STAROSTNEGA ZAVAROVANJA!

živiljenje na naši vasi

ŠENTJANŽ NEKOČ IN DANES

Na položni vzpetini, nekako v sredini med Velenjem in Dobrno se razprostira v več zaselkov razdrobljena vasica Šentjanž.

stal ne samo učitelj njihovih otrok, temveč tudi njihov učitelj in vodnik. Zaupali so mu mesto predsednika krajevnega odbora, predsednika Socialistične zveze, zaupali so mu mesto v nadzornem odboru zadruge in izbrali so ga za občinskega odbornika žalske občine.

nje zanje, pravijo. Tudi pijančevanje je skoro prenehalo, saj je bilo na sestankih tudi o tem govoru. Danes gospodarji svoje prihranke raje vložijo v obnovo svojih poslopj, saj je opaziti, da skoro pri vsaki hiši nekaj gradijo.



»Zaradi okolnosti, ki so vam že znane, je Šentjanž še pred 4 leti spadal res k najbolj nazadnjaškim vasem celjskega okraja. Tu se je pijančevalo, rogovillilo proti davkom, kritiziralo na polna usta in vsak domačin zase je bil do skrajnosti sebičen. Prinesel sem mnogo dobre volje s seboj, ko sem leta 1954 prevzel mesto šolskega upravitelja v tem kraju.

Z združnim domom pa imajo smolo. Gradijo ga že od leta 1948. Začeli so ga graditi brez načrta in zdaj ga vedno sproti »krapajo« in popravljajo. Zaradi malenkostnih nesoglasij še do danes niso dobili načrta. Denarja imajo dovolj in bi radi dom končno dogradili, pa jih ovirajo načrti. Sprotno »krapanje« pa samo podražuje stroške.

Teško je bilo v toliko, ker v Šentjanžu niso imeli nikjer primernega prostora za sestanke. Končno so si našli prostor v starem farovskiškem škednju. Toda vaščanje so prišli, se pogovorili, predlagali, kaj bodo delali. Najprej so začeli graditi svoj združni dom. Potem so prišle na vrsto ceste, mostovi, gozdne poti, vodovod, šola in še kaj. Mnogo so domačini pripomogli s prostovoljnimi delom. Kar tekmovali so med sabo, kdo bo več in bolje opravil svojo nalogo.

Dograditev združnega doma je posebno najnujna že spriču dejstva, ker rabi vas nujno dvorano za sestanke. Zdaj jim za množične sestanke preostaja ali gostilna, ali pa zasilna pisarna v združnem domu. Prav je povedal šolski upravitelj tovariš Lešnik, ko je dejal, da bi se dalo še mnogo več napraviti v Šentjanžu, ko bi imeli že enkrat primerno dvorano za množične sestanke.

Vasica Šentjanž je primer, da je možen napredek tudi v najbolj zaostali vasi, če najde občina stik s svojimi volivci in če jih v težavah razumevaajoče podpre.

Tov. Lešnik, pa je vzgleden primer, koliko pozitivnega lahko napravi v zakotni vasi dober vaški učitelj.

S široko javno kontrolo preprečiti zvišanje cen

dicah veliko škodo celotnemu našemu gospodarstvu in predvsem standardu našega delovnega človeka. Prenizke neekonomske cene v odnosu na druge vrste blaga namreč povzročajo velike možnosti za špekulacije in za neracionalno porabo tega blaga. To pa potem povzroča predvsem neposredne težave za standard tistega dela prebivalstva, ki je vezan na plače in daje velike možnosti za ustvarjanje neupravičenih dobičkov in neupravičenih dohodkov tistemu delu prebivalstva, ki živi od zasebnih proizvodnje, oziroma od raznih oblik zasebnih dejavnosti.

Delovni človek v našem zasebnem sektorju je zaradi tega zainteresiran, da se ustvarijo taki ekonomski odnosi, ki mu zagotovijo ustrezne dohodke za njegovo delo in ki ga obvarujejo pred vsakim očitkom izkoriščanja in špekulacije. Seveda je pa bilo mogoče izvršiti ta ukrep samo, če smo ukrenili vse potrebno, da bi preprečili zviševanje ostalih cen na našem trgu. Če bi namreč prišlo do zvišanja tudi ostalih cen, potem bi seveda to izravnavanje, ki ga je hotel izvršni svet izvesti z zviševanjem cen določenim artiklom, ne doseglo svojega namena, kajti potem bi se ponovno formirale cene v vseh in morda še večjih nesorazmerjih, kot so bile prej, samo na višji stopnji. Zaradi tega je bilo potrebno uporabiti celo vrsto ukrepov, ki nam zagotovijo, da ne pride do zviševanja cen ostalega blaga na našem trgu.

Posledice takega neekonomskega trošenja predvsem čuti prebivalstvo mest in industrijskih centrov, to je tisti del našega prebivalstva, ki v vseh letih graditve socializma pri nas največ prispeva k premagovanju naše gospodarske zaostalosti in k izboljševanju življenjskih pogojev naše družbe. Naša dolžnost je, da predvsem temu prebi-

valstvu zagotovimo tiste dohodke, ki mu po njegovem delu gredo in da onemogočimo možnost, da bi zasebni sektor v našem gospodarstvu mogel s špekulacijo in z izkoriščanjem neekonomskih odnosov v cenah posameznih vrst blaga bogateži na škodo delovnega človeka, ki je nosilec naše socialistične revolucije. To je seveda enako v korist tudi vsem tistim delavcem na področju zasebnih proizvodnje, ki se zavedajo, da so njihovi dohodki odvisni predvsem od njihovega dela, od uspešnosti njihove proizvodnje in ki se zavedajo, da v družbi, ki ne dovoljuje izkoriščanja človeka po človeku, ne morejo iskati dohodkov na račun drugega. Tisti, ki se tega zaveda, bo tudi v zasebnem sektorju pozdravil takšne korake, ker se zaveda, da vsaka drugačna pot mora pripeljati do takšnih nespornih rezultatov, da take neurejenosti v našem gospodarskem življenju, ki mora privedi do političnih posledic in do političnih nasprotij v naši družbi.

Konstituirali so nove občinske ljudske odbore

voizvoljeni predsednik zahvalil za zaupanje, nato pa so spregovorili še dr. Janez Lovšin, Andrej Svetek, Franc Simonič in končno predsednik ukinjene vojniške občine Jože Jošt. Medtem, ko je tov. Jošt analiziral dosedanje delo, pa tudi probleme vojniškega področja, je tov. Simonič v prvi vrsti opozoril na naloge, ki jih sprejema nova občina za razvoj kmetijstva in pa za delo organov družbenega upravljanja, to je za kvalitetne zbere volivcev in delovne krajevne odbore.

Šmarju. Za vršilca dolžnosti tajnika pa so izbrali tovariša Jazbinška, ki je te posle doslej opravljal v kozjanski občini. Glede na to, da so volivci vseh treh bivših občin volili pri zadnjih volitvah svoje predstavnike v zdaj ukinjene ljudske odbore po skoraj enakem sorazmerju, so na tej seji še sklenili, da bodo novi ljudski odbor sestavljali vsi odborniki dosedanjih občin v Šmarju, Rogaški Slatini in Kozjem. Tako smo v Šmarju, namesto začasnega ljudskega odbora dobili že stalen odbor, ki ima vsega skupaj 120 članov, od tega 66 v občinskem zboru in 54 v zboru proizvajalcev.

IVAN RANČIGAJ — OSTATE PRESEDNIK POVEČANE ŽALSKE OBČINE

Na prvi skupni seji odbornikov žalske in ukinjene vranske občine so med drugim sprejeli sklep, da naj šteje novi ljudski odbor povečane občine 60 odbornikov, od tega v občinskem zboru 33 in 27 v zboru proizvajalcev. Na skupni seji so sprejeli tudi sklep, da bo na čelu povečane občine ostal dosedanji predsednik ljudskega odbora v Zalcu tov. Ivan Rančigaj, za podpredsednika pa so izvolili Albina Reharja, ki je to nalogo opravljal v Zalcu že doslej.

JOŠKO LOJEN — PRESEDNIK NOVE OBČINE S SEDEŽEM V ŠMARJU

Kakor v Celju in Zalcu, tako je bila v petek tudi v Šmarju pri Jelšah prva skupna seja odbornikov ukinjene občin v Šmarju, Rogaški Slatini in Kozjem. Pri izbiri vodilnih predstavnikov novega občinskega ljudskega odbora, ki bo imel sedež v Šmarju pri Jelšah, so odborniki po razpravi, v kateri sta prevladovala preudarnost in pozitivno gledanje, zaupali predsedniško mesto nove občine Jošku Lojenu, dosedanjemu predsedniku ljudskega odbora v Kozjem. S to odločitvijo so tudi zavrnili lokalistične tendence skupine šmarjskih odbornikov. Zraven tega so sklenili, da bo imel novi občinski ljudski odbor dva podpredsednika. Na to mesto so izvolili Alojza Krivca, predsednika rogaške občine in Avgusta Anderluha, dosedanje predsednika ljudskega odbora v



Za razvoj živinoreje v občini Zalec bo lepa pridobitev nova veterinarska postaja, ki jo grade v Zalcu. Postaja bo med drugim imela sodobno urejeno ambulanto in osemenjalnico.

Preboldski kmet in zadruga

Preboldska Kmetijska zadruga obsega okoliš šestih vasi: Prebold, Marija Reko, Gornjo in Dolenjo vas ter Kaplo in Latkovo vas. Razen nekaj oddaljenejših družin je vse kmečko prebivalstvo združeno v zadrugi. Polno zaupanje kmetov si je preboldska zadruga ustvarila z več ukrepi.

hmeljske trgovine. (Ta zadruga je bila tudi med prvimi v Savinjski dolini, ki je odložila trgovino). Letos na primer so (brez hmelja) ustvarili takšen dohodek, da so lahko krili celotne stroške, plače — in še jim je ostalo nekaj za lastne sklade in za prispevek občini. Zraven pa seveda tudi stalno kaj preurejajo in gradijo. V zadnjem času so zgradili 4 hmeljske sušilnice, lepe upravno poslopje bo skoro gotovo, osemenjalnica prav tako, izdelali pa so še precej sredstev (3 milijone) za elektrifikacijo gorskega zaselka Marija Reke.

Predvsem zadruga od kmeta odkupi vse, karkoli prinese v njeno skladišče. Istočasno pa lahko kmet v zadrugi dobi vse, karkoli potrebuje za svoje gospodarstvo. Ker so odkupi v tem okolju izredno močni, si je zadruga znala s spretno roko odpreti tudi tržišča izven svojega območja. Tako so nedavno začeli zalagati Trbovlje (kjer bodo imeli svojo stalno tržnico) z jabolkami, krompirjem, fižolom in drobno zelenjavo. Z ozirom na močne odkupe in prav tako močne strojne storitve preboldska zadruga že danes samozavestno ugotavlja, da je lahko močno aktivna tudi brez

SOCIALNO ZAVAROVANJE JE TUDI PRITEGNILO

Samo v letošnjem prvem polletju je preboldska zadruga pridobila okrog 100 novih članov. Na 26-odstotni porast članstva je delno vplivalo tudi socialno zavarovanje zadrughnikov, ki so ga kot prva zadruga v okraju uvedli lani v decembru. Skupaj je v tej samopomoči zavarovanih 352 članov, družinskih članov in otrok. Družinski član plača letno 2000 din, za člana nad 15 let starosti znaša letni prispevek 1000 din, za otroke do 15 let starosti pa 200 din. Tako so teh prispevkov zbrali v sklad 354.000 din, zadruga pa je iz ristorna prispevala še 300.000 din. Zavarovanci so se tega sklada letos že pridno poslužili in je bilo v zdravstvene svrhe do 31. avgusta t. l. porabljenih 339.657 din. Zavarovane ima popolno zdravniško pomoč, bodisi na domu ali v ambulanti, poleg tega ima pravico 21 dni letno na brezplačno oskrbo v bolnišnici, na prevoz v obe smeri (če to odredi zdravnik). V primeru nezgode pa imajo zadrughniki in njihovi družinski člani pravico na brezplačen prevoz in neomejeno zdravljenje v bolnišnici do končnega okrevanja. V obeh primerih zavarovanec, ki se zdravi doma, plača samo zdravila.

Letos bo zadruga prispevek za socialno zavarovanje nekoliko zvišala (približno za 500 din), glede na povišano oskrbnino v bolnišnicah.

PERSPEKTIVNI NAČRT BO PRIGANJAL SLABEGA PROIZVAJALCA

Perspektivnega načrta ne bo težko do-seći, dasi so številke v vseh panogah kmečkega gospodarstva znatno višje od letošnjih, odnosno lanskih. Res pa je, kar je izjavil tudi predstavnik zadruge, da bo njihov perspektivni načrt moral priganjati tiste proizvajalce, ki nikamor ne pridejo: Teh pa je dovolj predvsem v hrbovitih predelih. Višinski kmetje tod zadnja leta zelo zanemarjajo živinorejo. Petletni perspektivni načrt preboldske zadruge pa ravno v živinoreji predvideva najvišji porast in bo zato treba s posebno pozornostjo spremljati prizadevanja višinskih kmetov za dvig živinoreje.

Po perspektivnem načrtu bo preboldska zadruga v letu 1961 v primerjavi z letom 1957 povečala njivske površine od 372 ha na 460 ha, sadovnjake od 22 ha na 37 ha, od 630 govedi bo v letu 1961 prišla na 1100 glav, prašičereja se bo od števila 654 dvignila na 812 — število konjev pa bodo od 165 znižali na 80.

Ker je bilo gospodarjenje v preboldski zadrugi že doslej uspešno, ne dvomimo, da bo njihov perspektivni načrt v celoti realiziran. In da bo zadruga tudi v bodoče kar najbolj uspešno gospodarila, so se z vso vestnostjo pripravili tudi na volitve v združene svete, ko so na polletnem občnem zboru potrdili za kandidate najboljše zadrughnike.

SVEČANOST NA PREBOLDSKEM POKOPALIŠČU

V nedeljo je bila na preboldskem pokopališču tiha svečanost. Odkrili so spomenik prvoborcem Lukanc Avgustu in njegovi ženi Jerici. Ob tej priliki so se zbrali pri lepem spomeniku svoji, prijatelji in znanci obeh pokojnikov ter predstavniki krajevnih množičnih organizacij Prebolda in Griž ter položili vence. Peveci so zapeli in godba je zaigrala nekaj žalostink. O življenju, delu in zaslugah obeh pokojnikov je spregovoril prvoborec Tone Kotnik.



Zene celjskega okraja v zgodovinskem Rogu.

